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  :با همکاري

 آماتوري نجوم انجمن و کبریا نجوم موسسه معارف، سراسري رادیو 
  

  

 بهمن 

  
  

 :به نکات زیر توجه نمایید ،لطفاً قبل از شروع !داوطلب گرامی

 
  .شود ـ به ازاي هر دو پاسخ غلط، یک امتیاز منفی در نظر گرفته می

  .هاي مخدوش امتیازي تعلق نخواهد گرفت ـ در پاسخ دادن دقت نمایید، به پاسخ

لذا در حفظ کارت ورود به آزمون خود . هاي کارت است آزمون، بر اساس داده ۀـ پیگیري نتیج

  .دقت فرمایید
  

  دقیقه 60: گویی زمان پاسخ



 

 مبسم االله الرحمن الرحی

 

  نورتر است؟ تر از ستارة کم د برابر روشنباشد، ستارة پرنورتر چن 10اگر اختلاف قدر دو ستاره . 1

  25000) ب        10000) الف

  100000) د        50000) ج

قطر آن چند برابر . است گیري شده قوس اندازه ۀثانی میلی 1 اي قطر زاویه پارسک و 1 ۀاي با فاصل ستاره. 2

  قطر خورشید است؟

  1) ب        1/0) الف

  5) د        10) ج

سی مشاهده شده که در کهکشانی یک متغیر قیفاوو. است  kpc2/51 فاصلۀ ابر ماژلانی بزرگ از ما . 3

آن کهکشان  ۀفاصل. در ابر ماژلان بزرگ است مشابه با دورة تناوب نورتر از یک قیفاووسی بار کم 40000

  از ما چقدر است؟

     Kpc 10240) ب          kpc 5120) الف

    Kpc 20480) د        kpc 15360) ج

  :ست، مقدار قرمزگرایی آن برابر است بادر حال دور شدن از ما kms 60000 -1 اختروشی با سرعت. 4

  4/0) ب          5/0) الف

  2/0) د          3/0) ج

   :ثانیۀ قوسی است، قدر مطلق آن برابر است با 1/0و اختلاف منظر آن  10اي  قدر ظاهري ستاره. 5

  2/8) ب        10 )الف

  6/6) د        7) ج

چالۀ  چاله را تصور کنید که جرم یکی دو برابر جرم دیگري باشد، شعاع شوارزچیلد سیاه دو سیاه. 6

  :تر برابر است با چالۀ سبک تر به سیاه سنگین

  2) ب        5/0) الف

  8) د        4) ج

 اي ساعت، به طور قابل ملاحظه 10تابش از ناحیه اطراف یک سیاه چالۀ فوق سنگین، در مقیاس زمانی . 7

کند، شعاع  دقیقه طی می 32/8با توجه به اینکه نور فاصلۀ یک واحد نجومی را در مدت . کند تغییر می

  :چاله بر حسب واحد نجومی برابر است با ناحیه به مرکزیت مرکز سیاه

  63) ب        51) الف

  82) د        72) ج

اشند و کیلومتر از هم فاصله داشته بلیون می 10 ساعت، 50با دورة تناوب  اگر دو ستارة گرفتی دوتایی. 8

  دهنده تقریباً چند برابر خورشید است؟ پوشش ةساعت طول بکشد، قطر ستار 10زمان گرفت 

  5/4) ب        75/3) الف

  5/6) د        25/5) ج
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برابر خورشید باشد، درخشندگی آن در مقایسه با خورشید چقدر  3اي  اگر قطر و دماي سطحی ستاره. 9

  است؟

  243) ب        81) الف

  729) د        486) ج

مسلح چه اختلاف قدري نسبت به چشم غیر  تقریباً تا cm 70در یک تلسکوپ شکستی با دهانۀ . 10

  شود؟ رؤیت می) فرض شود mm 7قطر مردمک چشم (

  10) ب        8) الف

  16) د        12) ج
  

 × m 7- 10 طول موج(، با صرف نظر از اثرات دیگر، براي رصد نور سبز cm 55براي تلسکوپی با دهانۀ . 11

  :قرص ایري برابر است با ةانداز )5/5

  ثانیۀ قوس 25/0) ب        ثانیۀ قوس 1/0 )الف

  ثانیۀ قوس 55/0) د        ثانیۀ قوس 4/0) ج
  

  :است با برابر m 6- 10 × 5/0طول موج متري تلسکوپ هابل در  4/2پذیري آینۀ  تفکیک. 12

  ثانیۀ قوس 02/0) ب        ثانیۀ قوس 01/0) الف

  ثانیۀ قوس 06/0) د        ثانیۀ قوس 04/0) ج
  

 5/1اي با ضریب شکست  از شیشه cm 100 براي ساخت یک عدسی دو کوژ باریک با فاصلۀ کانونی. 13

   :باهاي انحناي دو سطح، شعاع انحنا برابر است  است؛ با فرض یکی بودن شعاع استفاده شده

  cm 150 )ب        cm 200) الف

  cm 50) د        cm 100) ج
  

اي  قطر بزرگ یک مدار ماهواره اندازة نیم 8/0اش به اندازة  قطر بزرگ مداري اي با نیم ماهواره. 14

  گردد؟ بار به دور زمین می در چه مدت این ماهواره یکتقریباً . گردد همسانگرد به دور زمین می

  دقیقه 15ساعت و  13) ب      دقیقه 45ساعت و  11 )الف

  دقیقه 10و  ساعت 17) د        دقیقه 45و  ساعت 15) ج
  

 بد مطابقت ندارد؟ ـکدام مورد با قانون تیتوس . 15

  4/0 – 8/2 – 8/19) ب        7/0 – 8/2 – 10) الف

  4/0 – 1 – 8/2) د        7/0 – 6/1 – 2/5) ج

  

  :عبارتند از) از راست به چپ(هاي طیفی ستارگان به ترتیب افزایش دما  رده. 16

  O ، B ،A ،F ،G ،K ،M) ب      M ، K ،G ،F ،A ،B ،O) الف

 O ، M ،K ،G ،F ،B ،A )د      A ، B ،F ،G ،K ،M ،O) ج
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  شود؟ خورشیدي را شامل نمی کدام مورد شناسایی سیارات فرا. 17

 جنبش دوپلري، ستاره سنجی) ب    اي جنبش دوپلري، گذر سیاره) الف

  عدسی گرانشی، ستاره سنجی) د    گرانشی، اختلاف منظرعدسی ) ج

 کریتین چیست؟ ـعامل حذف گیسو در تلسکوپ ریچی . 18

    گون بودن آینۀ ثانویه هذلولی اولیه و آینۀ سهموي بودن) الف

  آینۀ ثانویه سهموي بودنو  گون بودن آینۀ اولیه هذلولی) ب

  ثانویههاي اولیه و  آینهسهموي بودن ) ج

 ثانویه و اولیه هاي هبودن آین گون هذلولی) د

   .کنند کاربرد پیدا می ...و  ...فعال و سازگار به ترتیب براي تصحیح خطاهاي ناشی از  هاي اپتیک. 19

   تأثیرات گرانشی و حرارتی ـتلاطم جوي ) الف

  تأثیرات گرانشی ـتلاطم جوي ) ب

  تأثیرات حرارتی ـتأثیرات گرانشی  )ج

  تلاطم جوي ـتأثیرات گرانشی و حرارتی ) د

 .هستند... و ...  هاي هاي کیهانی، به ترتیب شامل هسته پرتو ۀهاي ذرات اولیه و ثانوی نمونه. 20

  اکسیژن، کربن ـبور، لیتیوم ) ب    اکسیژن، برلیوم ـکربن، لیتیوم  )الف

  کربن، برلیوم ـاکسیژن، لیتیوم ) د     لیتیوم، برلیوم ـاکسیژن، کربن ) ج

  .دهد رخ می... است و در ... ترین زمان ممکن براي یک کسوف کامل  طولانی. 21

 درجه شمالی 45عرض  ـدقیقه  5/7حدود ) الف

  استوا ـدقیقه  5/9حدود ) ب

  درجه جنوبی 45عرض  ـدقیقه  5/9حدود ) ج

  استوا ـدقیقه  5/7حدود ) د

  :است بر نظریه يتأخیر شاپیرو، تأیید. 22

  نسبیت عام) ب         نسبیت خاص) الف

  جاذبه عمومی نیوتن) د        نسبیت عام و خاص) ج

 نجوم، کدام مورد از تعریف سیاره خارج است؟ ۀالمللی اتحادی طبق تعریف بین. 23

  .کشیده باشد خیلینباید مدار آن بیضوي  )الف

  .گردد به دور خورشید می) ب

    .در حال تعادل هیدرواستاتیک قرار داشته باشد آن جرم) ج

  .سیاره مدار خود را پاك کرده باشد )د

  گیري دماي سطح سیاره نیست؟ هاي اندازه کدام مورد، از روش. 24

  هاي راداري رصد) ب    بازتاب نور خورشید از سطح آن) الف

  مستقیم با ابزارگیري  اندازه) د  گیري شدت تابش رادیویی از سطح آن اندازه) ج
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   :مدت یک دورة ساروس برابر است با. 25

  ساعت 6روز و  11سال و  19) ب        روز 34سال و  54) الف

  ساعت 8روز و  11سال و  18) د        روز 11سال و  36 )ج

  :ترینوهاي مورد بحث در مدل استاندارد فیزیک ذرات عبارتند ازنو. 26

 ییالکترونی، میونی، تائو) ب    الکترونی، میونی، پوزیترونی) الف

  ییالکترونی، پوزیترونی، تائو) د      ییپوزیترونی، میونی، تائو) ج

    ستارگان نیست؟ ۀگیري فاصل نگاري براي اندازه کدام مورد از روش اختلاف منظر طیف. 27

 .نقص و کامل نیست ارتباط بین ردة طیفی و درخشندگی بی) الف

  .شود جذب مینور ستاره توسط غبار بین راه ) ب

  .کنند هاي گرانشی در این روش اختلال ایجاد می عدسی) ج

  اي، سن ماه، اختلاف ارتفاع هلال با خورشید قطر زاویه) د

   :دانشمندي که مقیاس قدر را به صورت کمی تعریف کرد. 28

  عبدالرحمن صوفی) ب        بطلمیوس) الف

  هیپارکوس) د        نورمن پاگسون) ج

   :از مرکز به طرف خارج، به ترتیب عبارتند ازهاي خورشید  لایه. 29

 سپهر، تاج سپهر، فام هسته، ناحیۀ تابشی، ناحیۀ همرفتی، شید) الف

  سپهر، تاج سپهر، شید هسته، ناحیۀ همرفتی، ناحیۀ تابشی، فام) ب

  سپهر، تاج سپهر، فام هسته، ناحیۀ همرفتی، ناحیۀ تابشی، شید) ج

  سپهر، تاج سپهر، شید همرفتی، فامهسته، ناحیۀ تابشی، ناحیۀ ) د

  نیست؟مربوط ط جهان نبساکدام مورد به ا. 30

  قرمزگرایی دوپلري) ب      موج کیهانی زمینۀ ریز )الف

  شناختی انیهقرمزگرایی ک) د  میلیون سالی جهان 14000عمر حدوداً ) ج

  کدام گزینه صحیح است؟. 31

 .تاریک و مجموع این دو کمتر از انرژي تاریک است ةمادة مرئی کمتر از ماد) الف

  .مادة مرئی کمتر از مادة تاریک و انرژي تاریک برابر با مادة تاریک است) ب

  .مادة مرئی کمتر از انرژي تاریک و مجموع این دو برابر با انرژي تاریک است) ج

  .یک استمادة مرئی کمتر از انرژي تاریک و مجموع این دو کمتر از مادة تار) د

 در چیست؟ هاي فعال وجه تمایز کهکشان. 32

  چالۀ سنگین در مرکز کهکشان وجود سیاه) الف

  تولید نور فروسرخ زیاد) ب

   تولید نور فرابنفش زیاد) ج

  مقدار تابش رادیویی زیاد) د
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درجه و بیشترین  44کمترین مقدار طول جغرافیایی ایران در موقعیت شمال غربی تقریباً برابر با اگر . 33

برابـر   تقریبـاً  باشد، مقدار اختلاف اذان ظهر در این دو نقطهدرجه  63مقدار آن در جنوب شرقی تقریباً 

  :است با

  تیردقیقه در اول  16ساعت و  1 )ب    دقیقه 61 ساعت و 1 همواره )الف

  عرض جغرافیایی هم لازم استدانستن  )د      ديدقیقه در اول  56 )ج
  

  : هاي کسب اطلاعات از جهان عبارتند از روش. 34

    پرتوهاي کیهانی و امواج گرانشی  ) الف

  پرتوهاي کیهانی و امواج الکترومغناطیس )ب

  امواج گرانشی و امواج الکترومغناطیس) ج

  امواج الکترومغناطیسپرتوهاي کیهانی، امواج گرانشی و ) د
  

  . هستند... و ... هاي کروي  اي نسبت به خوشه هاي باز ستاره خوشه. 35

    پیرتر ـ در امتداد صفحۀ راه شیري  ) الف

  تر ـ در امتداد صفحۀ راه شیري جوان )ب

  پیرتر ـ در نواحی مختلف راه شیري) ج

  ـ در نواحی مختلف راه شیري از نظر سن شبیه هم بوده) د
  

  ... جسم سیاه جسمی است که . 36

  .تابد، جذب کند هاي الکترومغناطیس مرئی را که بر آن می تمام تابش) الف

  .تابد، جذب کند هاي الکترومغناطیس غیرمرئی را که بر آن می تمام تابش) ب

    . تابد، جذب کند هاي الکترومغناطیس را که بر آن می تمام تابش) ج

  .تابد، بازتابش کند اطیس را که بر آن میهاي الکترومغن تمام تابش )د
  

  : شود هنگامی که براي یک ناظر سمت خورشید با سمت قبله برابر می. 37

  . گیرد الرأس کعبه قرار می لزوماً خورشید در سمت) الف

  .  الرأس کعبه قرار گیرد لازم نیست خورشید در سمت )ب

  . لازم است میل خورشید با عرض جغرافیایی کعبه برابر شود) ج

  .  گردد بعد خورشید با طول جغرافیایی کعبه برابر می) د

  

شود، هنگامی  اي که به عنوان ملاك محاسبۀ ظهر شرعی در نظر گرفته می لحظهبه طور معمول، . 38

  :است که

  .باشدالنهار ناظر  لبۀ ماه در حال وارد شدن به نصف) الف

  .النهار ناظر باشد لبۀ ماه در حال خارج شدن از نصف) ب

  .النهار ناظر شود مرکز جرم خورشید مماس بر نصف) ج

 .مرکز جرم خورشید به بیشترین ارتفاعش برسد) د
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  :تشخیص نور هلال از نور روشنایی آسمان بستگی دارد به. 39

  ماه بخش روشن و سن) ب    اي ماه بخش روشن و قطر زاویه) الف

 اي و سن ماه بخش روشن، قطر زاویه) د        اي و سن ماه قطر زاویه) ج
 

  

  بیگ در تهیۀ زیجش از چه کسانی کمک گرفت؟ الغ. 40

 الدین شیرازي الدین کاشانی، قطب غیاث) الف

 الدین رومی الدین کاشانی، صلاح غیاث) ب

  الدین رومی الدین شیرازي، صلاح قطب) ج

  الدین فارسی کمالالدین شیرازي،  قطب) د

 

 

 

 

 

 

 

 

 ------------------------ ها   ثابت  -------------------------

 

  

6/67     : ثابت جهانی گرانش × 10�11 �. �2

��2�  

289     : ثابت قانون وین × 105Ȧ �.
°  

5/671     : ثابت قانون استفن ـ بولتزمن × 10�8  

2/2       :جرم خورشید × 1030��  

6/6       :جرم زمین × 1024��  

  �°5750     : دماي سطح خورشید

2/52        :ضریب توان تفکیک × 105  

   26/7−    : قدر ظاهري خورشید

     4/82+    : قدر مطلق خورشید

1/4       :قطر خورشید × 109� 
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